Lamigléwki i zadania na weekend R ———
W lamigtéwkach 1025, 1026 i 1027 oprocz two- "‘“"’( '\

ANV,

rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowol-
nej ilodci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie, f ”" )\ ““ /) \
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka ’g“"‘x“"‘x‘
kwadratowego oraz nawiasow dla oznaczenia kolej- ‘Autorski Tygodnik Matematyczny
nosci dziatan. JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO

1025. Zapisz liczbe 452 uzywajac cyfr 2, 3, 51 7 ‘ I lRAP Ej Z
(kazdej tylko raz). Podaj dwa istotnie rézne rozwia-
sania. Nr 152 (8/2018)
1026. Zapisz liczbe 456 uzywajac cyfr 2, 3,51 7 Piatek, 23 lutego 2018 r.

(kazdej tylko raz). Podaj dwa istotnie rézne rozwia-
zania.

1027. Zapisz liczbe 458 uzywajac cyfr 2, 3, 51 7 (kazdej tylko raz).

Srodki ciezkosci

1028. Podziel kazdy bok trojkata rownobocznego na taka sama nieparzysta liczbe
rownych czesdci, a nastepnie w taki sposéb potacz wierzchotki trojkata z odpowiednio
wybranymi punktami podziatu przeciwlegtych bokéw, aby trzy narysowane odcinki prze-
ciety sie w jednym punkcie.

Wazenie monet

1029. Mamy sze$¢ identycznie wygladajacych monet. Wiemy, ze dwie z tych monet
sa falszywe (lzejsze od prawdziwych). Jak przy pomocy trzech wazei na wadze szalkowej
wykry¢ monety fatszywe?

Rozwigzania zadan 1020-1024

1020. 434 = (\/(3!)!.5+2).7 1021. 443=7-2% -5 1022. 446 = (3-7)%+5

1023. Rozmiesémy w wierzchotkach trojkata masy 1, 21 4 jak na rysunku 1. Wowczas
srodki ciezkosci par mas leza w punktach podzialu poszczegdlnych bokéw, co prowadzi
do konfiguracji wymaganej w treéci zadania. Kazdy z trzech narysowanych odcinkéw
jest dzielony przez $rodek ciezkosci trzech mas w proporcji rownej stosunkowi masy
umieszczonej w odpowiednim wierzchotku do sumy pozostatych dwoch mas, a wiec sa
to proporcje 2:5, 1:6 i 4:3. Z tych proporcji oraz z proporcji podziatu poszczegdlnych
bokéw przez konce narysowanych odcinkéw odczytujemy proporcje pél szesciu tréjka-
tow. Na rysunku podano stosunki pol poszczegdlnych tréjkatéow podziatu do pola catego
tréjkata.

1024. W pierwszym wazeniu ktadziemy po jednej monecie na kazda z szalek wagi.

Jezeli waga jest w rownowadze, to monety na wadze sa jednakowe, a takze pozostate
dwie monety sa jednakowe. W drugim wazeniu ktadziemy na jedng szalke monety uzyte
W pierwszym wazeniu, a na drugg pozostate dwie monety. Lzejsza para monet bedzie sie
sktadata z monet fatszywych.

Jezeli za§ w pierwszym wazeniu waga nie jest w réwnowadze, to wiemy, ze lzejsza
z wazonych monet jest falszywa, a ciezsza prawdziwa. Wsréd pozostalych dwoch mo-
net tez jest jedna prawdziwa, a jedna falszywa — ktora jest ktora rozstrzygnie drugie
wazenie.
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LA Pigtek, 23 lutego 2018 r. LA Trapez 152 (8/2018)
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4+1=5

rys. 1

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr
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